人工的教器

加快建设全国统一大市场、多措并举支持新能源汽车产业发展

切实巩固和增强经济回升向好态势

本报记者 孔德晨

一季度,中国经济实现良好开 局。5月1日,国家发展和改革委员 会有关负责人就一季度经济形势和宏 观政策表示, 开局良好、回升向好是 当前中国经济运行的基本特征和趋 势,这样一份优异的"成绩单",从 全国到地方、从宏观到微观,都能 够得到实实在在的体现。国家发展 改革委将持续推动全国统一大市场 建设走深走实,聚焦新能源汽车产 业高质量发展, 切实巩固和增强经 济回升向好态势。

经济实现良好开局

国家发展改革委有关负责人介 绍,今年以来,中国经济延续了回升 向好态势,经济增速稳中有升,结构 调整稳中有进,质量效益稳步提高, 民生得到有力保障, 市场预期总体改 善,实现了平稳起步、良好开局。

看宏观经济,主要指标增长加快。 一季度 GDP 同比增长 5.3%, 增速比上 季度和去年同期分别提高0.1个和0.8 个百分点。工业增加值增长6%,比上 季度提高0.8个百分点;固定资产投资 增长4.5%,比去年全年提高1.5个百 分点:以人民币计价货物进出口额增 长5%,其中出口额增长4.9%、比上季 度提高4.1个百分点。

看地区发展,区域经济稳定向 好。广东、江苏、山东、浙江等东部 经济大省继续"挑大梁", 京津冀、 长三角、粤港澳大湾区三大动力源地 区经济较快增长。

看行业企业,经营效益和信心活 力稳步提高。一季度规模以上工业企 业利润总额同比增长4.3%。一季度 3D打印设备、服务机器人、新能源 汽车等智能化绿色化产品产量分别增 长 40.6%、26.7%、29.2%,即时零 售、直播带货带动实物商品网上零售

看居民生活,就业收入继续改 一季度城镇新增就业303万人, 同比多增6万人; 3月份城镇调查失 业率为5.2%,较上月和去年同期均 回落0.1个百分点。一季度,全国居 民人均可支配收入实际增长6.2%, 比经济增速快0.9个百分点。

"高质量发展扎实推进,为实现 全年目标打下了坚实基础。"该负责



2024年一季度,黑龙江规模以上工业增加值同比增长8.1%,其中高技 术制造业增加值比上年同期增长20.4%。四大支柱产业总体稳固发展,其中 装备工业增加值增长21.5%。图为位于哈尔滨市的中铝东轻公司生产厂区, 新华社记者 谢剑飞摄



2024 北京车展 展出全球首发车117 台、新能源车型278 个,以及来自13个国 家和地区约500家零 部件企业及科技公司 的创新成果,吸引了 众多车迷的目光。图 为观众在体验一款新 能源汽车。

> 新华社记者 张晨霖摄

加快建设全国统一大市场

据国家发展改革委有关负责人 介绍,建设全国统一大市场的工作效 果正在逐步显现, 具体进展表现为 "五个统一"和"三个规范"。

市场基础制度更加统一完善。市 场准入负面清单事项从2018年版151 项缩减至现行117项,招标投标领域 公平竞争审查规则出台,产权保护、 市场准人、公平竞争、社会信用等制

市场设施更加统一畅通。多式联 运"一单制"、公共资源交易等政策 出台,现代流通网络、市场信息交互 渠道等设施持续优化, 社会物流总费 用与国内生产总值比率降至14.4%。

要素资源市场统一迈出更大步 伐。全国土地二级市场线上交易服务 平台开通运行,部分地区实现区域间 职称互认,构建数据基础制度更好发 挥数据要素作用的意见出台,土地、 劳动力、资本、技术、数据等要素流

商品服务市场统一迈向更高水 平。全国12315消费投诉信息公示平台 上线运行,质量标准等体系不断健全。

市场监管更加公平统一。制止滥 用行政权力排除、限制竞争的规定出 台,2022年至2023年累计清理取消 行政法规和部门规章中不合理的罚款

"三个规范"主要是通过持续破 除地方保护、市场分割等突出问题, 规范不当市场竞争和市场干预行为,

包括建立不当干预全国统一大市场建 设行为问题整改和典型案例约谈通报 制度,开展妨碍建设全国统一大市场 问题线索核实整改等举措。

该负责人表示,将制定建设全国 统一大市场标准指引,构建问题举报 核查及整改通报长效机制, 持续推动 全国统一大市场建设走深走实。

促进经济高质量发展

对于近期中国新能源汽车产业热 点问题,国家发展改革委有关负责人 表示,中国新能源汽车发展既是在中 国超大规模市场、完整工业体系、丰富 人力资源等优势推动下取得的,也是 在充分市场竞争、持续研发创新、深度 国际合作等因素作用下产生的。

聚焦新能源汽车产业高质量发 展,国家发展改革委正抓紧研究完善 有关政策措施,重点推进三方面工作。

一是推进产业优化升级。坚持以 科技创新推动产业创新, 引导企业持 续加强研发投入和技术创新。中国将 全面取消制造业领域外资准人限制措 施,欢迎全球汽车企业深度融入中国 市场和产业链体系, 共享新能源汽车 发展成果。

二是更好满足消费需求。会同有 关部门开展汽车以旧换新行动、2024 年新能源汽车下乡活动等,持续扩大 市场规模,以高品质供给更好满足新 能源汽车使用需求。

三是加快基础设施建设。加强新 能源汽车与能源电力、基础设施等行 业的统筹协调。加快构建高质量充电 基础设施体系,大力推进老旧小区、 公路沿线、农村地区等重点区域充电 设施建设,加快建设以快充为主的公 共充电设施,提升高速公路服务区等 节假日充电保障能力。

"中国新能源汽车产业的快速发 展,在满足国内群众更高品质生活需 求、推动经济高质量发展的同时,也 为丰富全球产品供给、应对气候变 化、推动绿色低碳发展作出了积极贡 献。"该负责人说。





第135届广交会 第三期于5月1日开 幕,将持续至5月5日。 本期以"美好生活"为 主题,展出包括玩具 及孕婴童、时尚、家 用纺织品、文具、健 康休闲在内的五个 专业板块,共21个展 区、2.4万个展位,参 展企业1.1万家。图为 一家玩具参展企业 工作人员向客商展 示产品。

新华社记者 洪泽华摄

中国手机行业持续回暖

国产品牌创新活跃 转型升级步伐加快

国际数据公司(IDC)最新手机季 度跟踪报告显示,2024年第一季度, 中国智能手机市场出货量同比增长 6.5%,延续向好势头。根据工业和信息 化部数据,一季度,我国5G手机出货 量达到5643万部,占同期手机出货量 的83.7%。国内手机厂商新机发布频 频,产业转型升级步伐加快。

开年以来,我国电子信息制造业 生产向好,效益稳步提升,全球手机 市场持续复苏,在产业链和需求端的 带动下, 手机行业展现了持续回暖的 势头。

国内手机厂商不断丰富产品线, 从折叠屏手机到影像旗舰机,聚焦需 求升级持续"上新"。年初,荣耀发 布全新旗舰智能手机 Magic6 系列, 搭载AI大模型、配备自研卫星通信 技术。不久前, vivo推出全新一代折 叠旗舰 vivo X Fold3系列, 在机身 重量和厚度明显降低的同时, 进一步 提升电池容量和手机续航能力。

与此同时, 国产手机市场表现良 好,影响力进一步提升。IDC数据显 示,荣耀2024年首季度在中国市场 份额 17.1%, Magic6 系列首销第一季 度出货量超过上一代产品首销前两个 季度出货量之和;华为Mate 60系列 销售火热; OPPO 全新 AI 旗舰系列 Find X7出货量超过上一代产品。

行业回暖, 既有市场复苏的因 素,也体现了整个供应链的创新。

以折叠屏手机为例, 自问世以 来, 手机厂商从未中断对"消除折 痕"和"减重瘦身"的探索,也在这 一过程中持续迭代创新。蝶翼铰链、 鲁班钛金铰链、超轻镁合金材料等一 系列技术不断突破。

IDC数据显示,2024年第一季 度,中国折叠屏手机市场延续快速增 长趋势,出货量同比增长83%。正是 因为折叠屏手机的技术和体验进一步 走向成熟, 让产品获得更多消费者的 认可。

"别看手机仅有200多克,它却

集中了很多先进的技术。"荣耀终端 有限公司董事长吴晖表示,企业正不 断深耕关键领域,推动产业链价值的 整体提升。

让机身更轻薄、电池续航更强、 系统更可靠、体验更智能……当下, 手机厂商与供应链各环节协同发力, 提升产品竞争力。观察近期国产手机 的新机发布,可以看到从电池材料到 操作系统、影像传感器到通信技术, 都在不断迭代升级。

"整个手机行业还需要更多的创 新和突破,通过更多具有吸引力的产 品来推动需求升级,延续目前智能手 机市场的良好趋势。" IDC 中国研究 经理郭天翔说。

据了解,工业和信息化部将加快 推动通讯设备、智能硬件、锂离子电 池等重点领域项目进度, 带动手机行 业高端产品供给能力进一步提升。

(新华社北京5月1日电 记者 张辛欣)

一季度绿色贷款保持高速增长 季度增量创历史新高

本报北京5月2日电(记者徐 佩玉) 中国人民银行发布的最新数 据显示, 今年一季度, 我国绿色贷 款保持高速增长。

截至一季度末,本外币绿色贷 款余额33.77万亿元,同比增长 35.1%, 高于各项贷款增速 25.9个 百分点,一季度增加3.7万亿元, 季度增量创历史新高。其中,投向

具有直接和间接碳减排效益项目的 贷款分别为11.21万亿元和11.34万 亿元,合计占绿色贷款的66.8%。

分用途看,基础设施绿色升级 产业、清洁能源产业和节能环保产 业贷款余额分别为14.57万亿元、 8.72万亿元和4.79万亿元,一季度 分别增加1.48万亿元、8536亿元 和5757亿元。



今年以来,内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区滨河街道办事处兴旺 社区设立"巧手工坊",聘请民间手工艺品制作能人担任教师,向农牧民 妇女提供手工艺品制作技能培训服务,让400余名农牧民妇女在家门口 实现就业增收。图为学员在社区"巧手工坊"交流手工艺品制作技艺。

王 正摄(人民视觉)

政府采购加力支持科技创新

本报北京5月2日电(记者汪 文正) 为完善政府采购支持科技创 新制度,更好支持应用科技创新,财 政部日前制定出台了《政府采购合 作创新采购方式管理暂行办法》。在 合作创新采购方式下,采购人可以 邀请供应商合作研发,共担研发风 险,并按研发合同约定的数量或者 金额购买研发成功的创新产品。

办法明确,采购项目符合国家 科技和相关产业发展规划, 有利于 落实国家重大战略目标任务,并且 具有下列情形之一的, 可以采用合 作创新采购方式采购:一是市场现 有产品或者技术不能满足要求,需 要进行技术突破的; 二是以研发创 新产品为基础,形成新范式或者新 的解决方案,能够显著改善功能性 能, 明显提高绩效的; 三是国务院 财政部门规定的其他情形。

"合作创新采购,指的是对于 目前市场上没有的、需要研发的创 新产品,由采购单位从研发环节提 前介入, 先购买研发服务, 再购买 研发产品。"财政部国库司司长李 先忠此前介绍,这种新的采购方式 特点可以概括为"两给两共": 既 对供应商的研发成本"给补偿", 又以承诺购买一定量创新产品的方 式"给订单",通过"共同分担研 发风险""共同开拓初始市场",激

发企业创新活力。

金融监管总局发布指导意见 促进财务公司规范健康发展

本报北京5月2日电(记者王 俊岭) 国家金融监督管理总局日前 发布《关于促进企业集团财务公司 规范健康发展 提升监管质效的指 导意见》,旨在推进财务公司坚守 主责主业,坚持差异化、特色化、 专业化发展,为服务社会经济发展 发挥必要有益的补充作用。

意见提出了财务公司行业规范 健康发展的指导思想、基本原则和 发展目标。基本原则主要包括坚持 功能定位、坚持深化改革、坚持差 异发展、坚持底线思维。

坚守特色化功能定位方面,意 见要求财务公司坚持内部金融服务 属性。紧密围绕企业集团主业提供

金融服务,加强企业集团资金集中 管理、提高资金使用效率、降低整 体运营成本, 切实提升金融服务质 量。严禁在同业市场上过度融资, 防止异化为企业集团对外融资的通 道和工具。

深化公司治理机制改革方面, 意见要求财务公司坚持党建引领, 强化股东股权管理,完善公司治理 机制建设,全面深化行业文化建 设。意见明确,企业集团应当正 确认识财务公司功能定位,维护 财务公司独立法人地位,建立科 学的经营考评机制。严禁企业集 团滥用股东权利,越权干预财务 公司经营管理。

《"景德镇制"陶瓷保护条例》施行

据新华社南昌电(记者李美 娟)《"景德镇制"陶瓷保护条 例》自5月1日起施行,这意味着 具有深厚历史和人文底蕴的景德镇 陶瓷品牌从此有了地方性法规的有 力保障,将有助于更好地弘扬景德 镇陶瓷文化。

景德镇市市场监督管理局副局 长林春杰介绍,1999年景德镇陶 瓷协会申请注册了"景德镇"地理

标志证明商标,2002年"景德镇 制"被认定为中国驰名商标。围绕 过去"景德镇制"商标被侵权、被 伪造、被冒用现象严重, 纠纷不 断,维权难度大等问题,《"景德 镇制"陶瓷保护条例》在内容上明 确相关要求,为规范"景德镇制" 陶瓷市场秩序、保证"景德镇制" 陶瓷产品质量,提供了切实可行的 依据和保障。



在安徽芜湖市繁昌区平铺镇宏庆数字育秧中心,工作人员通过精 准控制温度、湿度和光照等条件,利用现代科技手段培育水稻秧苗, 助力农业生产提质增效。图为5月2日,工作人员在循环式育秧机上查 肖本祥摄 (人民视觉) 看水稻秧苗生长情况。